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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP  

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację nr 9250, Pani Iwony Marii Kozłowskiej i Pani Anny 

Wojciechowskiej, Posłanek na Sejm RP, w sprawie dostępności i refundacji szczepień 

ochronnych dla seniorów oraz rekomendacji w tym zakresie, proszę o przyjęcie poniższych 

informacji w sprawie.

Odnośnie pytań; 1, 4 i 5, uprzejmie informuję, że obecnie nie są zaplanowane ani 

prowadzone prace mające na celu rozszerzenie katalogu refundowanych szczepień dla 

seniorów, jak również wprowadzenie ulg finansowych dla seniorów na szczepienia 

zalecane.

Szczepienia ochronne odgrywają kluczową rolę w zapobieganiu wielu chorobom zakaźnym. 

Polski system powszechnych szczepień ochronnych umożliwia skuteczne zapobieganie 

szerzeniu się groźnych chorób zakaźnych. 

Odporność zbiorowiskowa to ochrona osób nieuodpornionych w wyniku zaszczepienia 

wysokiego odsetka społeczeństwa. Jednak w przypadku wirusów ulegających 

nieprzerwanym mutacjom, takich jak wirus grypy oraz COVID-19, osiągnięcie progu 

odporności populacyjnej jest praktycznie nieosiągalne. W tym wypadku celem szczepień jest 

ochrona wybranych osób należących do grup ryzyka ciężkiego przebiegu zachorowań ze 

względu na wiek lub choroby przewlekłe oraz obniżenie transmisji w placówkach ich pobytu.

Szczepienia przeciw grypie należą do grupy szczepień zalecanych a jednocześnie 

finansowanych ze środków publicznych w oparciu o refundacją apteczną. Otrzymanie 

refundowanej szczepionki (w 50% lub 100%), wymaga prawidłowo wystawionej recepty od 

lekarza na dany lek, zaś procedura wykonania szczepienia jest możliwa zarówno w 

przychodni podstawowej opieki zdrowotnej, w której została złożona deklaracja lekarza 

POZ, jak i w aptece, która ma podpisaną umowę z NFZ: 

https://pacjent.gov.pl/aktualnosc/zaszczepsie-w-aptece

W sezonie infekcyjnym (2024/2025) zapewniono dostęp do następujących szczepionek 

przeciw grypie: 
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 bezpłatnie VaxigripTetra i Influvac Tetra - przeznaczone dla kobiet w ciąży, dzieci (6m-

18r.ż.) i pacjentów powyżej 65 lat 

 refundowane w 50%: VaxigripTetra i Influvac Tetra - przeznaczone dla osób pomiędzy 

19 a 65 rokiem życia

 refundowane w 50%: Efluelda Tetra - przeznaczona dla osób powyżej 60 roku życia (nie 

jest dostępna bezpłatnie dla pacjentów od 65 lat)

Wykonanie szczepienia jest odnotowane w Elektronicznej Karcie Szczepień.

Wskazać należy, że polski Program Szczepień Ochronnych zawiera katalog szczepień 

zalecanych w związku z przesłankami klinicznymi i indywidualnymi oraz  

epidemiologicznymi, do realizacji u osób dorosłych, w tym seniorów. 

Ad. pytania 2, uprzejmie informuję, że w ramach rozwiązań podjętych w zakresie 

zapewnienia dostępności do szczepień:

 zalecane szczepienia ochronne wykonywane są obecnie w podmiotach leczniczych 

(szczepienia dzieci i dorosłych) i w ogólnodostępnych aptekach (szczepienia dorosłych, 

z wyjątkiem kobiet w ciąży);

 w każdej sytuacji (poza szczepieniem przeciw COVID-19 oraz w ramach powszechnego 

programu szczepień przeciw HPV) przed wykonaniem szczepienia zalecanego u osoby 

dorosłej potrzebna jest recepta;

 obecnie (od 14 lutego 2025) w aptekach, w których wykonywane są szczepienia, 

możliwe jest wystawianie recepty farmaceutycznej refundowanej na szczepionkę i 

zrealizowanie szczepienia ochronnego. Dotychczas farmaceuci mogli wystawiać 

recepty tylko pełnopłatnie w sytuacji zagrożenia zdrowia oraz na szczepionkę przeciw 

grypie;

 szczepienie przeciw COVID-19 wykonywane jest (bez recepty), na postawie 

automatycznie wystawionego skierowania w IKP;

 wykonanie szczepienia ochronnego zalecanego poprzedza badanie kwalifikacyjne 

wykonywane przez lekarza, felczera, lekarza dentystę, pielęgniarkę, położną, ratownika 

medycznego, fizjoterapeutę, diagnostę laboratoryjnego oraz farmaceutę;

 wykonanie szczepienia jest odnotowane w Elektronicznej Karcie Szczepień.

Aktualnie nie są prowadzone inne działania na rzecz dostępności do szczepień dla seniorów 

w mniejszych miejscowościach.

Ad. pytania 3. Ministerstwo Zdrowia realizuje działania mające na celu promocję szczepień 

ochronnych, jako jedno z zadań Narodowego Programu Zdrowia na lata 2021-2025 – Cel 

operacyjny 4: Zdrowie środowiskowe i choroby zakaźne, Zadanie 5. Promocja szczepień - 

działania promocyjne i popularyzacyjne dotyczące szczepień ochronnych. Za realizację ww. 

zadania odpowiada NIZP PZH - PIB. 

Celem zadania jest popularyzacja szczepień ochronnych, w tym za pośrednictwem serwisu 

internetowego szczepienia.info (https://szczepienia.pzh.gov.pl/). 

Na portalu przekazywane są wiarygodne, oparte na faktach naukowych informacje 

dotyczące szczepień ochronnych. Informacje prezentowane na portalu są adresowane do 

odbiorcy ogólnego i profesjonalistów medycznych.

Minister Zdrowia popiera wszelkie działania, w tym informacyjno-edukacyjne na rzecz 

utrzymania poziomu zaszczepienia oraz popiera wykorzystywanie interdyscyplinarnej 

wiedzy eksperckiej (w tym ekspertów ds. zdrowia publicznego, specjalistów ds. komunikacji, 

mediów społecznościowych i ekspertów behawioralnych) w celu zwiększenia wysiłków na 
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rzecz przeciwdziałania szerzeniu dezinformacji oraz stosowania silnego, opartego na 

dowodach, strategicznego podejścia do komunikacji. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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